

告別事 · 告別世

作者：趙冠棋

指導老師：林淑靜

學校：新北市板橋區海山國民小學

家長：張瑀潔



- ▶ 去年夏末，成為睡美人的外婆在家中安息了。我們為外婆佈置了一個溫暖的靈堂，金黃色的布幔緩和了哀傷的氛圍，空氣中夾帶著淡雅的檀香，讓我們內心平靜許多。我們用收音機播放著外婆最愛聽的電台，取代了傳統的佛號助念機。媽媽的衣袖結上了孝布，輕輕的表示了外婆的離開，這一切的簡單素雅，如同外婆的风格一般。

治喪期間，家裡收到許多典雅花籃，不約而同出現了外婆喜歡的百合和蘭花，親朋好友來上香致哀思，也帶了奠儀致意。某日午後，媽媽招呼著來上香的鄰居伯公，我看到伯公的奠儀封上落款「揮淚」，好難過的兩個字，道出他和外婆的好交情，以及傷心與不捨。我看到了外婆的好人緣，在這段時間，為她帶來最後的祝福。



- ▶ 告別式當天，艷陽溫暖著外婆的惜別儀式。外婆的照片放置在花海中，優雅的笑容看著大家。我緊依著爸爸媽媽，看著他們著上孝服，強忍著悲傷的情緒，仍堅強的面對到來的親友與事宜。坐在一旁，我想起有外婆陪伴的種種情景，溫暖的手摸摸我的頭，這些影像不斷在腦海中翻轉，眼睛突然霧霧的，我沒有哭，只是眼淚離家出走了。



- ▶ 一切圓滿結束後，舅舅阿姨們也要回家了，他們叮囑媽媽不要說再見，要保重身體，生活還是要照舊。隔天全家一起整理客廳，讓回到原來的樣子，似乎什麼事情都沒有發生過。至今我們都不覺得家裡少了一個人，我覺得外婆沒有離開，她是住進了我的心裡。我相信常伴我左右的外婆就像是出去便利商店繳費一樣，只是繳了很久……